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ΕΝΩΣΗ ΠΟΤΙ∆ΑΝΕΙΩΝ ∆ΩΡΙ∆ΑΣΤΡΙΜΗΝΗ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΩΝ ΠΟΤΙΔΑΝΕΙΩΝ ΦΩΚΙΔΑΣ

   Μόλις περάσουν οι δύσκολοι μήνες του χειμώνα, Γενάρης Φλεβάρης και Μάρτης, αρχίζει δειλά δειλά να εμφανίζεται ζωή στο χωριό 
μας. Το Πάσχα φέτος ήταν αργά και έδωσε την δυνατότητα να γεμίσει το χωριό με κόσμο. Μετά το Πάσχα, η γιορτή του Αγίου Γεωργίου, 
της Αναλήψεως, του Αγίου Κωνσταντίνου και της Αγίας Τριάδας. Ήταν αφορμές για να ανταμώσουμε και να γιορτάσουμε. Ευκαιρίες να 
σμίξουμε, να πούμε δυο κουβέντες, να πιούμε ένα ποτήρι κρασί. Αιτία να στηθούν μικρά ή μεγάλα γλέντια. Ευκαιρία και να 
μετρηθούμε, να δούμε πόσοι λείπουν φέτος, είτε μόνιμα είτε γιατί οι δουλειές τους κρατάνε ακόμα στην πόλη. Όπως παλιά που αυτές 
ήταν και οι μοναδικές αφορμές να βρεθούν όλοι μαζί οι χωριανοί. Αυτές είναι και οι χαρές της ζωής στο χωριό. Όχι μεγαλειώδεις και 
μεγάλες γιορτές αλλά απλές και γιορτές της στιγμής. Και τα απλά είναι και τα πιο ωραία πράγματα της ζωής.

   Όπως κάθε χρόνο στο γραφικό μας εκκλησάκι στην είσοδο του χωριού γιορτάστηκε 
με απλότητα η γιορτή του Αγίου Γεωργίου. Οι λίγοι ακόμα χωριανοί μας πήγαν μέχρι εκεί 
και γιόρτασαν τον Άγιο. Οι εποχές που η γιορτή του Αγίου Γεωργίου ήταν δεύτερη 
Πασχαλιά πέρασαν. Οι λαμπάδες που μένουν από την Ανάσταση δεν έρχονται να καούν 
ως στο τέλος τους όπως παλιότερα. Μετά έβγαλαν μια αναμνηστική φωτογραφία όπως 
συνήθιζαν από παλιά.

   Φέτος όπως τακτικά τα τελευταία χρόνια δεν έγινε λειτουργία στον Άγιο 
Κωσταντίνο στο Εξωκλήσι μας στην κορυφή του βουνού. Οι λόγοι πολλοί. Τα 
βουνά μας δεν «λειτουργήθηκαν» φέτος. Το εξωκλήσι μας έμεινε μόνο και 
βουβό. Το καθιερωμένο αντάμωμα, το κέρασμα με λουκούμι και τσίπουρο 
μετά την Θεία Λειτουργία δεν έγινε. Η καθιερωμένη αναμνηστική φωτογραφία 
δεν βγήκε. Σε ανάμνηση θα βάλουμε την τελευταία διαθέσιμη που έχουμε από 
το 2018.

   Φέτος ο καιρός βοήθησε και είχαμε καλή παραγωγή και άριστη ποιότητα σε κεράσια και φράουλες. Όσοι τυχεροί είναι στο χωριό γεύτηκαν από κοντά τις 
νοστιμιές του τόπου μας, για όλους εμάς που είμαστε μακριά μείναμε με την απλή γεύση ενός μπόλ που μας έστειλαν πεσκέσι. Μόνη μας παρηγοριά οι 
μαρμελάδες από φράουλα και το γλυκό κεράσι που μας ετοιμάζουν οι χωριανές μας.
    Από παλιά ακούγαμε από τους παππούδες μας και από τους γονείς μας ότι τα τόπια μας ενδείκνυνται για την καλλιέργεια πατάτας και ότι παράγεται πολύ 
νόστιμη πατάτα. Αν βοηθήσει η χρονιά και ο καιρός έχουμε παρατηρήσει ότι πετυχαίνουν οι συγχωριανοί μας εκπληκτικές αποδόσεις. Και φέτος στο χωριό 
αλλά και «στο όρος Πατάτα», όπως λέμε καλαμπουρίζοντας το Σκωμένο Αυλάκι, υπάρχει ζωή. Κήποι οργώθηκαν, καλλιεργήθηκαν, σπάρθηκαν και αναμένουμε 
τη σοδειά. Καλή σοδειά λοιπόν σε όλους όσους ασχολούνται με τους κήπους τους και φέτος.

Καλή σοδειά να έχουμε

Καλοκαίρι σημαίνει Ποτιδάνεια 

Αγίου Γεωργίου

Αγίου Κωνσταντίνου

Αποτελεσματικές λύσεις για την καταπολέμηση της μελίγκρας

   Η ενασχόληση με φυτά και λουλούδια μπορεί να αποτελεί και μια μορφή ψυχικής χαλάρωσης. 
Το πιο σύνηθες είναι να προσβάλλονται από ασθένειες που στο μεγαλύτερο ποσοστό τους 
προέρχονται από διάφορα έντομα. Η μελίγκρα ή αφίδα, όπως ονομάζεται επιστημονικά, είναι ένα 
έντομο που προσβάλλει τους τρυφερούς βλαστούς των φυτών. Το έντομο αυτό είναι υπεύθυνο για 
την ξήρανση των φυτών και λουλουδιών που προσβάλλει. Χρήζει άμεσης αντιμετώπισης μόλις 
εντοπιστεί. Για την καταπολέμηση μελίγκρας υπάρχουν τόσο φυσικοί τρόποι όσο και έτοιμα 
σκευάσματα στο εμπόριο που μπορείς να χρησιμοποιήσεις.
    Το έντομο αυτό προσβάλλει τους βλαστούς και τα φύλλα των λαχανικών, των καλλωπιστικών 
φυτών ή των καρποφόρων δέντρων. Αυτό που κάνει είναι να απομύζει τους χυμούς των φύλλων με 
αποτέλεσμα την πρόκληση χλώρωσης και κατσαρώματος των φύλλων. Ωστόσο, σοβαρότερο 
πρόβλημα είναι ότι τα μελιτώδη υγρά που εκκρίνουν, ευνοούν την ανάπτυξη του μύκητα της καπνιάς. 
Αυτός είναι υπεύθυνος για το μαύρισμα των δέντρων και την υποβάθμιση του καρπού των λαχανικών 
και των δέντρων του κήπου σου. Η μελίγκρα ευδοκιμεί κυρίως από το Μάρτιο έως τον Οκτώβριο, με 

εξαίρεση τις περιόδους καύσωνα στις οποίες είναι ευαίσθητες με αποτέλεσμα να μειώνεται ο πληθυσμός τους. 
Σαπουνόνερο
   Για την καταπολέμηση μελίγκρας με φυσικό τρόπο, χρησιμοποιείστε σαπουνόνερο. Είναι αρκετά δραστικό ώστε να απαλλαγείς από το συγκεκριμένο έντομο. Υπάρχουν 
δύο συνταγές που μπορείς να ακολουθήσεις. Η πρώτη περιλαμβάνει 35γρ. πράσινο σαπούνι ή απορρυπαντικό πιάτων, 1 λίτρο νερό και 10γρ. οινόπνευμα. Διαλύεις το 
σαπούνι στο νερό και προσθέτεις το οινόπνευμα. Στη συνέχεια γέμισε έναν ψεκαστήρα και ψέκαζε τα φυτά που έχουν προβληθεί κάθε 3-4 ημέρες. Το δεύτερο μείγμα 
περιέχει 1 κουταλιά της σούπας τριμμένο πράσινο σαπούνι, 1 λεμόνι και 2 ποτήρια με ζεστό νερό. Βάλε τα σε ένα μπλέντερ και χτύπησέ τα καλά. Σούρωσε το μείγμα σου και 
ράντισε τα φυτά σου κάθε 3-4 ημέρες με το υγρό που έφτιαξες.
∆ιάλυμα καπνού
    Εάν το κάπνισμα ανήκει στις καθημερινές σου συνήθειες, είναι καιρός να το αξιοποιήσεις και για τη φροντίδα των φυτών σου! Συγκεκριμένα, σε 1 λίτρο χλιαρό νερό μπορείς 
να προσθέσεις τον καπνό από 5-6 τσιγάρα. Ανακάτεψε αυτό το μείγμα, άφησε το για μια ημέρα και έπειτα σούρωσέ το. Χρησιμοποίεισαι το διάλυμα καπνού ψεκάζοντας τα 
φυτά σου. Καλό θα ήταν να μην το εφαρμόζεις τις ημέρες που έχει αέρα. Ταυτόχρονα, έχει πολλαπλά οφέλη γιατί είναι ικανό να καταπολεμήσει όχι μόνο τη μελίγκρα, αλλά 
και τις βρωμούσες, τον αλευρώδη και τον τετράνυχο.
Τσουκνιδόζουμο
   Η τσουκνίδα αν και ζιζάνιο, έχει πολλά οφέλη, όπως την καταπολέμηση μελίγκρας και την ενδυνάμωση των φυτών. Για να φτιάξεις ένα τσουκνιδόζουμο, χρειάζεσαι 1 
χούφτα τσουκνίδες και 5 λίτρα νερό. Άφησε τις τσουκνίδες στο νερό για 4-5 μέρες και στη συνέχεια σούρωσε το μείγμα. Βαλ’ το σε έναν ψεκαστήρα και ράντισε τα φύλλα των 
φυτών σου. Αξίζει να σημειωθεί ότι εάν αφήσεις να περάσουν 15-20 μέρες, το μείγμα θα μετατραπεί σε λίπασμα με άριστα αποτελέσματα.
∆ιάλυμα με ξύδι
   Το ξύδι είναι γνωστό για τα πολλαπλά οφέλη που προσφέρει σε θέματα καθαρισμού. Ωστόσο, είναι μπορεί να χρησιμοποιηθεί για την καταπολέμηση μελίγκρας. 
Φτιάξε ένα διάλυμα το οποίο να περιέχει 80% νερό και 20% ξύδι. Για παράδειγμα, σε ένα 1 λίτρο μείγματος, τα 800 ml θα είναι νερό, ενώ τα 200ml ξύδι.  Προσοχή στο να ψεκάσεις 
κατευθείαν πάνω στις αφίδες και όχι σε ολόκληρο το φυτό. Αυτό γιατί το ξύδι έχει την ιδιότητα να ξεραίνει φυτά, όπως τα βάτα, εάν έρθει σε επαφή με τη ρίζα τους.
Πασχαλίτσες
   Οι γλυκύτατες πασχαλίτσες είναι ικανές να σε βοηθήσουν στην καταπολέμηση μελίγκρας. Είναι ένα από τα ωφέλιμα έντομα σε έναν κήπο και ταυτόχρονα ο χειρότερος 
εχθρός των αφίδων. Προσπάθησε να προσελκύεις τις πασχαλίτσες φυτεύοντας συγκεκριμένα φυτά όπως ηλίανθο, μελισσόχορτο ή μαϊντανό.
∆ιάλυμα λεβάντας
    Η λεβάντα είναι ένα φυτό που επίσης έχει εντομοαπωθητικές ιδιότητες. Σε ένα λίτρο νερό τοποθέτησε 20 γραμμάρια από άνθη λεβάντα και άφησε το για μία εβδομάδα σε 
ένα σκιερό μέρος. Μόλις περάσει αυτό το διάστημα χρησιμοποίησε το στα φυτά σου. Να σημειωθεί ότι δεν αποτελεί λύση για την καταπολέμηση μελίγκρας αλλά τρόπο 
πρόληψης.
Φύλλα καρυδιάς
    Πρόκειται για ένα ακόμη διάλυμα φυσικών υλικών. Εάν έχεις τη δυνατότητα να βρεις, βάλε σε 1 λίτρο νερό 200 γραμμάρια φρέσκων φύλλων καρυδιάς. Άφησε το μείγμα 
για 4-5 ημέρες και έπειτα σούρωσέ το. Στη συνέχεια, ψέκασε με αυτό τα φυτά για να δώσεις ένα τέλος στις αφίδες, αλλά και τις κάμπιες.
∆ιάλυμα σκόρδου και κρεμμυδιού
     Χρησιμοποίεισαι το σκόρδο και το κρεμμύδι που υπάρχουν στην κουζίνα σου για τα φυτά! Η συνταγή περιλαμβάνει 1 μέτριο κρεμμύδι, 5 σκελίδες σκόρδο και 1 λίτρο ζεστό 
νερό. Βάλε το σκόρδο και το κρεμμύδι στο μπλέντερ και χτύπα τα έως ότου γίνει ένας πολτός. Στη συνέχεια, ρίξε τον στο ζεστό νερό, ανακάτεψέ τα και άφησέ το για ένα 
βράδυ. Την επόμενη μέρα μπορείς να σουρώσεις το μείγμα και να ψεκάσεις με το διάλυμα τα λουλούδια και τα καρποφόρα δέντρα του κήπου ή του μπαλκονιού σου. 
Η πρακτική αυτή αντιμετωπίζει τη μελίγκρα, αλλά και τα σκουλήκια που προσβάλλουν τον καρπό.

...και οι γιορτές της Άνοιξης
Άγιο Πάσχα

    Καλοκαίρι σημαίνει να φορτώνεις τις βαλίτσες σε ένα αυτοκίνητο και να 
φεύγεις κάπου ήσυχα, μακριά από την τρέλα της πόλης. Να πηγαίνεις στο 
χωριό, που παρότι το βλέπεις για τόσο λίγο, είναι πιο πολύ σπίτι σου από ότι η 
πόλη. Είναι το ξεχωριστό σου σπίτι. Για μας τους νέους, το ταξίδι προς την 
Ποτιδάνεια είναι επιστροφή σε μια πραγματικότητα μαγική. Τόσο μακριά από 
το άγχος και από τα προβλήματα. 
    Τα βράδια κάτω από τις λάμπες του σχολείου, τα πρωινά με τους παππούδες 
μας, ο Άι – Γιώργης, η Μαγγάνη, οι πεζοπορίες στα έλατα, είναι το σκηνικό μιας 
ζωής τόσο διαφορετικής από αυτή που για λίγες εβδομάδες είμαστε ελεύθεροι 
να αφήσουμε πίσω στις πόλεις. Μια διαφορετική, τόσο ήρεμη έκφανση της 
ζωής μας, που όλο τον υπόλοιπο καιρό ξεχειλίζει από άγχη και υποχρεώσεις. 
Από ένταση και θυμό, που μοιάζει να εξατμίζεται μόλις φτάσει κανείς στο 
χωριό. 
    Οι παλιοί φίλοι που συναντάμε ξανά, άνθρωποι με τους οποίους μπορεί να 
έχουμε ελάχιστες επαφές μέσα στο χρόνο, κι όταν τους βλέπουμε είναι λες και 
δεν πέρασε στιγμή από την τελευταία φορά που ήμασταν μαζί. Είναι φίλοι, κι 
αυτοί ξεχωριστοί, φίλοι που η όψη τους συνάδει και ταυτίζεται με αυτή του 
χωριού. Να τους φανταστείς όλους μαζί αλλού, αδύνατον! 

    Και η εικόνα είναι έτοιμη: στην αυλή του σχολείου μας, κάτω από τον έναστρο 
ουρανό μια παρέα παιδιών, τόσο διαφορετικών μεταξύ τους, που η ανάγκη τους 
να φτιάξουν όμορφα καλοκαίρια τους ένωσε και τους έκανε μια ομάδα μοναδική. 
Και τώρα παίζουν και οργανώνουν πάρτι και χορεύουν και καμιά φορά 
αναρωτιούνται: Θα υπήρχε καλοκαίρι δίχως το χωριό; Ξεκάθαρα όχι, γιατί αν 
δεν είχαν το χωριό πώς θα βρίσκονταν όλοι μαζί, πως θα εφεύρισκαν παιχνίδια, 
πως θα έβρισκαν κοινό σημείο αναφοράς, πώς θα οργάνωναν πάρτι; 
   Και έπειτα αυτή η σκέψη αποδιώχνεται γιατί φαντάζει θλιβερή. Καλοκαίρια 
χωρίς την Ποτιδάνεια μοιάζουν άδεια. Κρυφή υπόσχεση κάθε καλοκαίρι να 
βρισκόμαστε και πάλι εκεί. Όλοι μαζί, έστω και για λίγες μέρες μόνο, μα θα 
είμαστε εκεί. Για να μην αφήσουμε αυτό το μέρος, που μας έχει γεμίσει με 
αναμνήσεις τόσο έντονες και ζωντανές να χαθεί, για να φτιάξουμε και άλλες 
τέτοιες αναμνήσεις μαζί με εκείνους τους ανθρώπους που συναντάμε μια φορά 
το χρόνο μόνο. Για να κρατήσουμε ζωντανό το χωριό, για τα καλοκαίρια που 
έρχονται, για τους νέους μετά από εμάς, αλλά και για τους παλιούς που χαίρονται 
να το βλέπουν να σφύζει από ζωή.
          
      Ε.Κ.Ρ.
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κοινωνικά ειδήσεις

   Γεννήθηκε στην Ποτιδάνεια τον Δεκέμβριο του 
1950, ενώ το 1956 μετακόμησε στην Αθήνα με 
τους γονείς της Αναστάσιο και Βασιλική και τον 
αδερφό της Χαράλαμπο. 
   Το 1970 παντρέυτηκε τον Γεώργιο Χαψή και 
απέκτησε δύο παιδία την Χριστίνα και Μαρία. 
Πέθανε στις 19 Μαίου 2024 μετά απο σύντομη 
ασθένεια, γεμίζοντας θλίψη τους αγαπημένους 
της φίλους και συγγενείς. Η κηδεία της έγινε την 
επόμενη μέρα στην Ποτιδάνεια, το χωριό της που 
λάτρεψε.

  Εμείς ΕΠΙΜΕΝΟΥΜΕ - Γράψτε ένα άρθρο: 
"Προσπαθούμε συνεχώς να γινόμαστε 
καλύτεροι. Περιμένουμε να συνδράμετε σε 
αυτή μας την προσπάθεια, στέλνοντάς μας 
τα σχόλιά σας, ιδέες, δράσεις, 
προβληματισμούς, φωτογραφίες και 
κυρίως τα κείμενα - άρθρα που επιθυμείτε 
να δημοσιευθούν στην εφημερίδα. Στην 
εφημερίδα που ταξιδεύει τα νέα των 
χωριανών στην Αυστραλία, στην Αμερική 
και στον Καναδά. 
 Η ομάδα σύνταξης προσκαλεί ΟΛΟΥΣ να 
συμμετάσχετε ενεργά, διευρύνοντας την 
θεματολογία και βοηθώντας να 
αναδειχθούν νέα μονοπάτια επικοινωνίας. 
Υπενθυμίζουμε την ηλεκτρονική μας 
διεύθυνση: info@potidaneia.gr.

• Η Μαρία Βλάχου 50€ στη μνήμη 
Γιάννη Βλάχου και Κώστα Βλάχου για 
τις δράσεις του  Συλλόγου.
• Η Ελένη Ν. Μηλιώνη 50€ για την 
εφημερίδα. 
• Ο Γεώργιος Χαψής  σύζυγος 
Λαμπρινής Κατσιαμπάκου 250€ για 
το σύλλογο. 
• Ο Γεώργιος Χαψής  σύζυγος 
Λαμπρινής Κατσιαμπάκου 250€ για 
την εκκλησία. 
• Η Χριστίνα Χαψή και Ανδρέας 
Σπουργίτης 100€ για την εκκλησία. 
στη μνήμη της μητέρας τους 
Λαμπρινής Κατσιαμπάκου-Χαψή.
• Η Μαρία Χαψή 100€ για τον 
σύλλογο στη μνήμη των:
Χαράλαμπου Κατσιαμπάκου
Αναστασίου Κατσιαμπάκου
Βασιλική Κατσιαμπάκου
Γκόλφω Σταυράκη. 
• Ο Μίμης, Σωτηρία και Γιώργος 
Λάγιος 150€ στη μνήμη της θείας 
τους Αικατερίνη Μηλιώνη για την 
εφημερίδα. 
Στη μνήμη του Θανάση 
Παπακωνσταντίνου για την 
εφημερίδα:  
• Η ∆ήμητρα  Ζαφειρομήτσου 
(σύζυγος) 200€
Η Κούλα Παπακωνσταντίνου 
(μητέρα) 50€ 
Η Σούλα Παπακωνσταντίνου 
(αδελφή) 50€ 
Η Βούλα Παπακωνσταντίνου 
Κολλινιάτη (αδελφή) 50€ .

• Ο Ιωάννης Θεοχαρόπουλος  50€ 
στη μνήμη της μητέρας του 
Βασιλικής Θεοχαρόπουλου για το 
σύλλογο. 
• Ο Εύανδρος Αγγελέτος   20€ στη 
μνήμη της μητέρας του Μαντώ 
Αγγελέτου-Παπαϊωάννου για το 
σύλλογο. 
• Η Ευτυχία Παπαϊωάννου  30€  για 
το σύλλογο.
• Η Γεωργία Σιαπλαούρα, Ντίνα 
Σιαπλαούρα-Saddy και  Σούλα 
Σιαπλαούρα-Fountaine 100€  στη 
μνήμη του Θανάση Παπακωνσταντίνου 
για το σύλλογο. 
• Ο Γεώργιος Βλάχος  100€  στη μνήμη 
του Θανάση Παπακωνσταντίνου για το 
σύλλογο. 
• Ο Ανδρέας Αντζαράς, και σύζυγος 
Χριστίνα και τα παιδιά τους 
Χρήστος και Νίκος Αντζαράς  100€  
στη μνήμη του Θανάση 
Παπακωνσταντίνου για το σύλλογο. 
• Ο Ανδρέας Αντζαράς, και σύζυγος 
Χριστίνα   100€   για την εφημερίδα. 
• Η Σούλα Σιαπλαούρα-Fountaine 
50€   για την εφημερίδα. 
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ΕΙΣΦΟΡΕΣ
ΣΤΟ ΣΥΛΛΟΓΟ ΠΕΝΘΗ

ΛΑΜΠΡΙΝΗ
ΧΑΨΗ
ΚΑΤΣΙΑΜΠΑΚΟΥ
24/12/1950 -19/5/2024

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ Ι.
ΠΑΠΑΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ
18/2/1967 -14/5/2024

Για τις εισφορές, συνδρομές σας για την ενίσχυση 
των δράσεων του Συλλόγου μας μπορείτε να καταθέτετε 

χρήματα στην ALPHA BANK στον αριθμό λογαριασμού
834002002001433 

με IBAN GR2101408340834002002001433
αναγράφοντας το όνομά σας.

   Επέλεξε να μας αποχαιρετήσει ανήμερα 25ης 
Μαρτίου, πανηγυρικά, όπως άρμοζε στην 
προσωπικότητά της. Συνδύασε λαμπρή 
Θεομητορική εορτή, μιας και η ίδια ήταν ευλαβής 
χριστιανή, και ημέρα επανάστασης, σαν το 
δυναμικό-πληθωρικό χαρακτήρα της.
  Έφυγε κοιτώντας την εικόνα της Παναγίας 
απέναντί της... Κάτι ψιθύριζε σε Εκείνη... Την 
ρώτησα τι κουβεντιάζουν... Δε μου απάντησε... 
Ήπιε λίγο νερό και συνέχισε... Κι έτσι έφυγε...
     Πόσο θέλω να της μοιάσω! Έστω και λίγο... να 
πάρω από την πραότητά της, την καλοσύνη της, 
την ευγένεια της ψυχής της, τη σοφία της... 
Πόσα διδάγματα μου έχει αφήσει παρακαταθήκη! 
Πόσα μαθήματα συμπεριφοράς μου έχει 
εμφυσήσει!
Καλή αντάμωση Πολυξένη
Μάνα μου.
Κωνσταντίνος Στέλλας
 

 Γεννήθηκε 18/2/1967, μικρότερο και 
πολυαγαπημένο παιδί της οικογένειας Ιωάννη και 
Αγγελικής Παπακωνσταντίνου. Απεβίωσε 
14/5/2024, ετών 57. Μεγάλωσε στην Αμερική 
καθώς η οικογένεια του πατέρα του 
μετανάστευσε στο New Jersey το 1973.  Τελείωσε 
τις σπουδές του εκεί και μετά γύρισε στην Ελλάδα 
εκπληρώνοντας τον πόθο του πατέρα του για 
επιστροφή στην πατρίδα. Παντρεύτηκε με τη 
Δήμητρα Ζαφειρομήτσου και απέκτησαν τον 
Γιαννάκη. Ζούσε στη Λιβαδειά καθώς εκεί ήταν η 
μόνιμη κατοικία του. Αγαπούσε το χωριό μας κι 
ερχόταν πολύ συχνά.  Η μοίρα όμως τον χτύπησε 
ανελέητα και του έκοψε το νήμα της ζωής πολύ 
νωρίς. Ήταν ήσυχος άνθρωπος με ευγενική ψυχή. 
Αντιμετώπισε την αρρώστια του πολύ γενναία και 
με χαμόγελο ως το τέλος. Μεγάλη απώλεια για τη 
σύζυγό του, τον γιο του, την μάνα του, τις αδερφές 
του και λοιπούς συγγενείς και φίλους. 
Ας είσαι αναπαυμένος στη χώρα των αγγέλων 
Θανάση μας "Tomy μας", πάντα θα ζεις στις 
καρδιές μας. 
  ΚΑΛΟ ΠΑΡΑΔΕΙΣΟ

ΣΤΕΛΛΑ
ΠΟΛΥΞΕΝΗ
ΠΑΠΑΙΩΑΝΝΟΥ
1929 - 2024

   Με αφορμή το πέρασμα από το χωριό μας 2 μελών από την Παπική 
Ελβετική Φρουρά, που ξεκίνησαν από την Ρώμη για την Αθήνα και 
πέρασαν από το χωριό μας βρήκαμε μερικά ενδιαφέροντα στοιχεία. 
  Οι πληροφορίες αντλήθηκαν από το χάρτη του Πόϊτινγκερ ή 
Πευτιγγεριανός Πίνακας, (λατινικά: Tabula Peutingeriana), που είναι 
αντίγραφο του 12ου-13ου αιώνα ενός αρχαίου χάρτη του οδικού 
δικτύου της Ρωμαϊκής Αυτοκρατορίας και έχει ενταχθεί στο αρχείο 
του προγράμματος "Μνήμη του Κόσμου" της UNESCO. Δείχνει τους 
δρόμους που διέσχιζαν την επικράτεια ξεκινώντας από τα νησιά της 
Μεγάλης Βρετανίας δια μέσου των μεσογειακών χωρών και της 
Μικράς Ασίας και φτάνοντας μέχρι την Ινδία και τον ποταμό Γάγγη, τη 
Σρι Λάνκα, τον Ινδικό Ωκεανό, και την αυτοκρατορία της Κίνας.
   Ο χάρτης ονομάστηκε έτσι από τον Γερμανό ουμανιστή και 
συλλέκτη Κόνραντ Πόιτινγκερ (1465–1547) και φυλάσσεται στη 
Βιέννη. Λόγω της εύθραυστης κατάστασής του, δεν είναι 
προσβάσιμος στο ευρύ κοινό.  Σύμφωνα με το χάρτη λοιπόν ο 
δρόμος από την Ρώμη για την Αθήνα, αφού διασχίζει τα Βαλκάνια, 
περνά από την Αρχαία Νικόπολη κοντά στην Πρέβεζα, περνά την 
Ναύπακτο, από τα ορεινά της περιοχής μας πηγαίνει στην Άμφισσα, 
τους Δελφούς, Πλαταιές και τέλος μέσα από τα Μέγαρα καταλήγει 
στην Αθήνα. Κάπως έτσι λοιπόν όλοι οι δρόμοι που οδηγούσαν στην 
Ρώμη, πέρναγαν και από τα δικά μας μέρη. 
   Περισσότερες πληροφορίες μπορείτε να βρείτε στην ιστοσελίδα 
https://www.omnesviae.org/ που είναι το goggle maps της Ρωμαϊκής 
Αυτοκρατορίας. 
Πηγή https://el.wikipedia.org/

    Είναι γνωστό ότι την περίοδο του 1960, 1970 αλλά και αργότερα 
μεγάλο μέρος του πληθυσμού της υπαίθρου μετακινήθηκε στις 
μεγάλες πόλεις με αποτέλεσμα να εγκαταλειφθούν οι καλλιέργειες 
και πολλές αγροτικές εκτάσεις να δασωθούν και σήμερα στο δασικό 
χάρτη να φέρουν χαρακτηρισμό. Α/Δ (δηλαδή αγρός το ετος 1945 και 
δάσος σήμερα).
    Στην ιδιαίτερη πατρίδα μας την Φωκίδα αλλά και σε όλη την Ελλάδα 
υπάρχουν χιλιάδες στρέμματα με τέτοιο δασικό χαρακτηρισμό. Με 
τον νόμο 4915/2022 άρθρο 93 τροποποιήθηκε το άρθρο 67 του 
ν.998/1979 που αφορά τούς δασωμένους αγρούς.
Έτσι οι εκτάσεις οι οποίες αποδεδειγμένα εμφανίζουν αγροτική 
μορφή στις αεροφωτογραφίες του έτους 1945 ή αν δεν είναι 
ευκρινείς στις Α/Φ. του 1960 θεωρούνται ιδιωτικές καί το Δημόσιο 
δεν προβάλλει δικαιώματα.
   Συγκεκριμένα για το ιδιοκτησιακό καθεστώς των εκτάσεων που 
είχαν στο παρελθόν αγροτική μορφή και δασώθηκαν λόγω 
εγκατάλειψης καταργήθηκε η ειδική διοικητική διαδικασία 
αναγνώρισής τους ως ιδιωτικές με βάση τίτλους αναγόμενους στο 
έτος 1946 και ορίζεται ρητά ότι:
   Οι εκτάσεις αυτές θεωρούνται ιδιωτικές εφ όσον το Δημόσιο δεν 
θεμελιώνει δικαίωμα κυριότητας επί αυτών βάση τίτλων ιδιοκτησίας 
(από διαθήκη, δωρεά, δικαστική απόφαση, κ.λ.π. ή από άλλη αιτία ως 
κοινόχρηστες εκτάσεις ή ως εποικιστικές και βέβαια να μην φέρονται 
καταγεγραμμένες ως δημόσια κτήματα στα βιβλία καταγραφής 
Δημοσίων κτημάτων της Κτηματικής υπηρεσίας του Υπουργείου 
Οικονομικών.
   Καλείται δηλαδή το Δημόσιο και εν προκειμένω ο Δασάρχης η ο 
Διευθυντής Δασών να διακριβώσει εάν η εξεταζόμενη έκταση 
(δασωμένος αγρός) ανήκει στο Δημόσιο βάση τίτλων ιδιοκτησίας και 
όχι να αποδείξει ο ιδιώτης το ιδιοκτησιακό του δικαίωμα.
   Διευκρινίζεται ότι δεν αρκεί για την θεμελίωση του δικαιώματος του 
Δημοσίου η επίκληση του μαχητού τεκμηρίου της κυριότητας που 
ισχύει για τις δασικού χαρακτήρα εκτάσεις καθώς δεν πρόκειται για 
ανέκαθεν "δάσος" αλλά για πρώην αγροτικές εκτάσεις οι οποίες 
δασώθηκαν λόγω εγκατάλειψης της καλλιέργειάς τους.
   Ως εκ τούτου, ιδιοκτήτες αγροτεμαχίων πού στον δασικό χάρτη το 
ακίνητό τους έχει χαρακτηριστεί ως Α/Δ έχουν την δυνατότητα να 
υποβάλουν αίτηση υπαγωγής στο άρθρο 67 του ν.998/79 όπως 
τροποποιήθηκε και ισχύει σήμερα ώστε να διορθωθεί ο 
χαρακτηρισμός Α/Δ στούς δασικούς χάρτες 
 Η αίτηση (με τα απαιτούμενα δικαιολογητικά, τοπογραφικό 
διάγραμμα, φωτοτυπία ταυτότητας κ.λ.π) υποβάλλεται στο αρμόδιο 
Δασαρχείο της περιοχής.

   Πιστοί στο καθιερωμένο Αυγουστιάτικο ραντεβού μας, έτσι και 
φέτος θα ανταμώσουμε, θα περιδιαβούμε στο βουνό μας, θα φάμε 
και θα πιούμε, θα τραγουδήσουμε και θα γλεντήσουμε. 
“Μένουμε Ποτιδάνεια, Μείνετε συντονισμένοι!"

   Για όλους όσους επιθυμούν να 
συνδράμουν οικονομικά στην 
κάλυψη των αναγκών του Ιερού 
Ναού Κοιμήσεως της Θεοτόκου 
Ποτιδάνειας, σας παραθέτουμε, 
όπως ακριβώς δεσμευτήκαμε στο 
προηγούμενο φύλλο της εφημερίδας 
μας, τον αριθμό τραπεζικού 
λογαριασμού (ΙΒΑΝ) 
GR 6102607430000510100451345 
που μας κοινοποίησαν τόσο τα μέλη 
του εκκλησιαστικού συμβουλίου, όσο 
και ο Πάτερ Ιωάννης, οι οποίοι 
βρίσκονται στη διάθεσή σας για 
περαιτέρω διευκρινίσεις και 
κατευθύνσεις.  

Σκανάροντας με το κινητό σας το QR CODE 
σε κάθε τεύχος θα βλέπετε βίντεο 
από εκδηλώσεις στην περιοχή μας

ΠΟΤΙ∆ΑΝΕΙΑ 2024

ΕΠΙΤΑΦΕΙΟΣ 2024

Οι Ρωμαϊκοί δρόμοι που περνούσαν από τη Δωρίδα

Ευνοϊκή Νομοθετική Ρύθμιση 
για τους αγρούς που δασώθηκαν

Εκδηλώσεις Αυγούστου

Γράψτε ένα άρθρο

    
Ο Σύλλογος ευχαριστεί 

θερμά όλους όσους συνεισφέρετε.

Η ενίσχυση του Συλλόγου φανερώνει 

την αγάπη μας για την Ποτιδάνεια.

•  Ο Αναστάσιος Καλομοίρης, γιος 
της Αθανασίας Κακοσαίου, ήταν 
στους επιτυχόντες του 2022 και 
εισήχθη στο Τμήμα Πληροφορικής 
και Τηλεπικοινωνιών της Σχολής 
Οικονομίας και Τεχνολογίας του 
Πανεπιστημίου Πελοποννήσου.
•  Η Ελισάβετ ∆ημητρέλλου, κόρη 
του Γιάννη και της Κωνσταντίνας,  
εισήχθη το 2023 στο Nottingham 
Trend University στο τμήμα Sports 
Science and coaching.
•  Η Ειρήνη Σταθοπούλου, κόρη 
του Κώστα Σταθόπουλου και της 
Γεωργίας Μηλιώνη, απέκτησε 
Μεταπτυχιακό Τίτλο στην 
"Διοίκηση και Διαχείριση 
Υπηρεσιών Υγείας και Κοινωνικής 
Φροντίδας" από το Πανεπιστήμιο 
Δυτικής Αττικής.

ΕΠΙΤΥΧΙΕΣ
ΣΠΟΥ∆ΩΝ

  Στα πλαίσια των πολιτιστικών δρώμενων του καλοκαιριού 2024 ο 
Δήμος Δωρίδας εξασφάλισε την παρουσία της θεατρικής παράστασης 
«Στους δύο τρίτος … χωρεί» στο θεατράκι στην Ποτιδάνεια. 
  Ο πανέμορφος χώρος στο χωριό μας που έχει φιλοξενήσει κατά τη 
διάρκεια των εκδηλώσεων του Συλλόγου μας δεκάδες καταξιωμένες 
παραστάσεις θα φιλοξενήσει την Κυριακή 30 Ιουνίου 2024 στις 8:30 
μ.μ. με δωρεάν είσοδο την θεότρελη ερωτική κωμωδία στη 
μετά-covid εποχή που ανατρέπει όσα ξέραμε για τη μάχη των δύο 
φύλων.
 Ένα ξεκαρδιστικό παιχνίδι γάτας και ποντικού που οι συνεχείς 
εκπλήξεις και ανατροπές σε κάνουν να ξεχνάς ποιος είναι η γάτα και 
ποιος ο ποντικός. 
  Ο Σταύρος Νικολαΐδης παρουσιάζει την  πολυβραβευμένη κωμωδία 
του Felix Sherman σε επιλεγμένους θεατρικούς χώρους σε όλη την 
Ελλάδα. Θα μας κάνει να αναρωτηθούμε τελικά, μήπως στους δύο 
χωράει και τρίτος ή …
    Παίζουν οι ταλαντούχοι ηθοποιοί: Σταύρος Νικολαΐδης, Θεοδώρα 
Σιάρκου, Βασίλης Κούκουρας, Πέτρος Γρύλλος
Κείμενο – Σκηνοθεσία: Σταύρος Νικολαΐδης
   Ας ξαναδώσουμε ζωή στον όμορφο χώρο του θεάτρου της 
Ποτιδάνειας και να εγκαινιάσουμε έτσι τα πολιτιστικά δρώμενα του 
τόπου μας.

• Ο Πετρόπουλος Νικόλαος του 
Γεωργίου και της Γιαννούλας το 
γένος Τερζή που γεννήθηκε στο 
Αγρίνιο και κατοικεί στην Ανάληψη 
Θέρμου Αιτωλοακαρνανίας και η 
Γιαννούλα Ρόκκου του Δημητρίου 
και της Κωνσταντίνας το γένος 
Σωτηροπούλου που γεννήθηκε 
στην Πάτρα και κατοικεί στο 
Μαραθιά Φωκίδας πρόκειται να 
παντρευτούν και ο γάμος θα γίνει 
στις 21 Σεπτεμβρίου 2024 στον 
Ιερό Ναό Κοιμήσεως της 
Θεοτόκου στο Μαραθιά Φωκίδας. 

ΓΑΜΟΙ

ΠΡΟΣΟΧΗ
ΚΑΙ ΑΥΤΟ

ΤΟ ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ
ΣΤΙΣ ΦΩΤΙΕΣ

ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ 

2024

ΠΟΤΙ∆ΑΝΕΙΑ

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ  

για όσους θα βρίσκονται στο χωριό 
το καλοκαίρι.
Το Ιατρείο θα λειτουργεί τον Ιούλιο σύμφωνα 
με το πρόγραμμα που έστειλε ο γιατρός 
κος Κολοβός για Ποτιδάνεια:
5/7,   11/7,   15/7,   24/7.
Ραντεβού μέσω Κέντρου Υγείας 2634 360026

Ο ψαράς αν έχει ψάρια (χωρίς συγκεκριμένη 
ημέρα).
Ο μανάβης κάθε Τετάρτη 11:00.
Ο φούρναρης κάθε Τρίτη και Παρασκευή 10:30 
με 11:00.


